

## SALUTUL COMITETULUI JUDEȚEAN HUNEDOARA AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

STIMAȚI TOVARĂȘI,

Se implinesc 65 de ani de la Unirea, la 1 decembrie 1918, a Transilvaniei cu România, eveniment care a marcat încheierea procesului de formare a statului național unitar român. „Încununare a aspirațiilor de veacuri ale poporului nostru pentru eliberare națională, rezultat al luptei duse de cele mai înaintate forțe social-politice ale vremii — în cadrul cărora rolul hotărâtor l-au avut masele populare — Unirea din 1918 — sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu — a reprezentat o adevărată piatră de hotar în dezvoltarea României moderne. Unirea Transilvaniei cu țara a deschis calea spre dezvoltarea națiunii, a creat cadrul propice pentru o mai accentuată evoluție a economiei, științei și culturii, pentru intensificarea mișcării revoluționare a clasei noastre muncitoare, a activității tuturor forțelor progresiste ale societății”. Făurirea unității național-statale în 1918 a reprezentat o operă logică și legitimă a poporului român, întemeiată pe apartenența imensei majorități a locuitorilor de pe întreg teritoriul național la unul și același neam, având aceeași origine daco-romană, vorbind aceeași limbă românească, unit prin mii de legături, prin aspirații și interese politice, economice și culturale.

Sărbătorirea acestui important eveniment din viața poporului român constituie un prilej de a evoca glorioasa sa istorie, permanența lui în spațiul geografic și istoric al vetrei strămoșești, eroismul luptelor purtate împotriva dominației străine, pentru păstrarea ființei proprii, pentru unitatea, libertatea națională și socială, pentru transformarea revoluționară, socialistă a societății.

Istoria dovedește prezența multimilenară a strămoșilor noștri geto-daci pe teritoriul carpato-dunăreano-pontic, unitatea lor de civilizație, însemnătatea constituirii, în urmă cu mai bine de 2 050 de ani, a statului lor centralizat și independent, sub conducerea lui Burebista. O puternică dezvoltare economico-socială a cunoscut statul dac sub conducerea lui Decebal, care, așa cum îl caracterizează tovarășul Nicolae Ceaușescu, reprezintă „eroul legendar, intrat în conștiința poporului nostru ca simbol al neînfricării și spiritului de jertfă în apărarea libertății și independenței”.

Cucerirea Daciei de către romani a determinat însemnate schimbări economice, culturale, politice și etnice. Aceasta a dus la împletirea celor două civilizații, la o nouă înflorire economico-socială a acestor meleaguri, și-a pus amprenta asupra întregii evoluții istorice ulterioare a societății românești.

Documentele istorice atestă, fără putință de tăgadă, originea daco-romană a poporului român, autohtonă și continuitatea neîntreruptă de viață pe teritoriul patriei sale. „*În cele mai grele timpuri — arăta tovarășul Nicolae Ceaușescu — înaintașii nu și-au părăsit pământul unde s-au născut ci, înfrățindu-se cu el, cu munții și cîmpiile, cu riurile și codrii falnici, au rămas neclintiți pe aceste meleaguri, apărîndu-și ființa, dreptul la existență liberă*”.

Năvălirile populațiilor migratoare, începînd cu secolul al III-lea e.n. au provocat, în trecerea lor pe aceste meleaguri, mari distrugerii și pustiri, care au frînat mult timp dezvoltarea forțelor de producție. Vicisitudinile, suferințele și greutățile n-au putut însă schimba comunitatea de viață economică, de limbă și cultură a poporului român.

În perioada feudalismului timpuriu, locuitorii autohtoni ai țării, păstrînd tradițiile organizării politice statale anterioare s-au constituit în formațiuni statale proprii, în „*țări ale românilor*”, care au ființat în tot spațiul etnic românesc. Aceste formațiuni statale și vitejii lor conducători au opus o rezistență eroică în fața expansiunii unor puternice forțe ale timpului. Organizarea statelor feudale mai mari — Țara Românească, Moldova, Transilvania — a favorizat dezvoltarea forțelor de producție, păstrarea obiceiurilor, tradițiilor, a limbii proprii, afirmarea istorică mai puternică a poporului român.

Idealul poporului român de independență și unitate națională pe vechea vatră strămoșească și-a găsit o înaltă expresie în unirea Munteniei, Transilvaniei și Moldovei, înfăptuită sub conducerea lui Mihai Viteazul. Deși vremelnică, Unirea din 1600 a avut o deosebită însemnătate pentru dezvoltarea ulterioară a poporului român, constituind un mare exemplu și un nestins îmbold în epoca modernă. „*Ideea unirii țărilor românești, idealurile formării unui stat puternic pe meleagurile Daciei — relevă tovarășul Nicolae Ceaușescu —, nu au putut fi ucise niciodată, pentru că ele sînt adînc împlintate în însuși singele, în conștiința și spiritul întregului nostru popor*”.

Un rol deosebit în viața poporului român l-a avut țărănimea, care a constituit vreme îndelungată forța socială principală a dezvoltării economico-sociale, factorul hotărîtor al bătăliilor împotriva exploatării și asupririi, pentru apărarea entității naționale, a integrității patriei, pentru asigurarea dreptului sacru al poporului de a trăi în libertate și neatîrnare.

Lupta pentru unitate națională și independență de stat s-a îmbinat cu lupta pentru dreptate socială. Marile mișcări sociale, cum au fost răscola de la Bobilna sau războiul țărănesc de sub conducerea lui Gheorghe Doja, sînt pilde ale hotărîrii cu care masele asuprite — români, maghiari, secui, sași, de alte naționalități — s-au ridicat împotriva exploatării și asupririi feudale. În decursul conviețuirii, al muncii și luptei co-

mune, românilor și naționalitățile conlocuitoare — arată secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu — „*au făurit împreună tot ceea ce există pe aceste meleaguri*. Au muncit împreună, au luptat împreună împotriva asupririi, înțelegând că trebuie să se unească și să lupte unul lângă altul pentru a-și putea făuri o viață liberă, pentru a fi deplin stăpâni pe destinele lor”.

Transformările social-economice produse în societatea românească au favorizat, începând de la jumătatea secolului al XVIII-lea, afirmarea puternică a conștiinței naționale, ridicarea pe o treaptă superioară a luptei pentru dreptate socială și libertate națională. Desfășurate în aceste condiții, marea răscoală de sub conducerea lui Horea, Cloșca și Crișan, revoluția din 1821, condusă de Tudor Vladimirescu, au marcat începutul istoriei moderne a României, punând în evidență marile resurse revoluționare ale maselor populare. Spiritul unității naționale s-a afirmat cu putere în timpul revoluției de la 1848, acesta fiind unul din factorii de bază care au asigurat caracterul ei unitar în cele trei țări române. Strigătul mulțimii adunate la Blaj la 3-5 mai 1848: „*Noi vrem să ne unim cu țara!*” a exprimat deosebit de limpede conștiința înaintată de unitate națională și dorința de libertate a românilor din Transilvania.

Cerințele obiective și aspirațiile vitale ale poporului nostru n-au putut fi îndeplinite în 1848 datorită împotrivirii forțelor reacțiunii internaționale. Imperiile vecine — țarist, otoman și habsburgic —, profund ostile tendinței de emancipare a poporului român, eliberării sale naționale și sociale, și-au dat mâna și au reprimat cu forța armelor revoluția.

Înfăptuirea statului național român prin unirea Moldovei cu Muntenia în 1859 a fost expresia unei necesități obiective, determinate de stadiul de dezvoltare a națiunii române, care reclama făurirea statului național modern. Unirea din 1859 a avut un puternic ecou în teritoriile românești aflate sub dominația străină, a întărit conștiința unității naționale a maselor populare și a stimulat lupta lor pentru unire cu țara.

Proclamarea independenței depline a României, la 8 mai 1877 și consfințirea ei prin sacrificiile materiale și jertfele umane ale întregului popor în războiul de independență împotriva Imperiului otoman au demonstrat puternic voința sa de libertate, de unitate națională, de dezvoltare statală liberă și suverană.

Intrarea României în război, în luna august 1916, nu în scopul unor cuceriri de teritorii străine, ci din dorința, întru totul întemeiată, de întregire național-statală, a sporit nădejțile de realizare a marelui deziderat al unirii. România a intrat în război alături de Anglia, Franța și Rusia, care promiteau satisfacerea dezideratului unității noastre naționale.

Animată de un fierbinte patriotism, de încredere în victorie, armata română, alcătuită, în primul rând, din sute de mii de țărani, a respins în vara anului 1917 trupele Puterilor Centrale invadatoare, înscriind o glorioasă pagină de eroism în istoria patriei.

Victoria Marii Revoluții Socialiste din Octombrie a exercitat o puternică înrădăcinare asupra dezvoltării luptei de eliberare socială și națională în Europa și în întreaga lume. Sub presiunea tot mai puternică a luptei

de eliberare națională, s-a prăbușit imperiul austro-ungar, care constituise, alături de Rusia țaristă, o adevărată închisoare a popoarelor. În ampla mișcare pentru autodeterminare și înlăturare a dominației străine s-a încadrat și lupta poporului român. Ea a avut un caracter larg, democratic, progresist, antrenând clasa muncitoare, țărănimea, intelectualitatea, celelalte forțe sociale și politice.

Către sfârșitul anului 1918, lupta pentru formarea statului național unitar a intrat într-o etapă finală. La 18 octombrie 1918 în Transilvania s-a constituit Consiliul Național Român Central, alcătuit din 6 reprezentanți ai Partidului Social-Democrat și șase reprezentanți ai Partidului Național Român. În întreaga Transilvanie s-au format consilii naționale regionale, locale și gărzi naționale, ca organe ale mișcării național-democratice, și care activau sub conducerea Consiliului Național Român.

La 1 decembrie 1918 s-au întrunit la Alba Iulia, pe Cimpul lui Horea, peste 100 000 de țărani, muncitori, intelectuali, meseriași, delegați din toate orașele și satele Transilvaniei, să consfințească actul de dreptate istorică al unirii pe vecie a Transilvaniei cu România. La această mare adunare națională cu caracter constituant a fost adoptată Declarația de la Alba Iulia, care a proclamat solemn „unirea Transilvaniei și Banatului cu România pentru toate veacurile”.

Formarea statului național unitar, opera întregului popor român, a constituit incununa luptei seculare duse de cele mai înaintate forțe ale poporului, de cărturarii și marii săi gînditori.

Stimați tovarăși,

Realizarea statului național unitar român, act just și progresist, de mare însemnătate istorică, a deschis o perspectivă nouă dezvoltării pe întreg teritoriul românesc a forțelor materiale de producție, a forțelor progresiste ale societății, a științei și culturii, ridicării nivelului general de civilizație.

Misiunea de a asigura realizarea deplină a marilor aspirații ale maselor populare a revenit însă clasei muncitoare, forța cea mai înaintată a societății, Partidului Comunist Român, făurit în mai 1921. Preluînd și ducînd mai departe cele mai bune tradiții ale poporului român, Partidul Comunist Român s-a situat în fruntea luptei clasei muncitoare, a maselor largi populare pentru înlăturarea exploatării și asupririi sociale, pentru asigurarea deplinei egalități între toți oamenii muncii, fără deosebire de naționalitate, a militat împotriva fascismului, pentru apărarea unității, integrității și independenței României.

În momentele grele ale ascensiunii fascismului și infeudării României față de Germania hitleristă, Partidul Comunist Român a organizat și condus lupta pentru eliberarea de sub dominația hitleristă, pentru înlăturarea dictaturii militarofasciste, pentru salvarea poporului român de la catastrofa națională.

Revoluția de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă din august 1944 a marcat o cotitură epocală în istoria patriei noastre, a deschis calea împlinirii idealurilor și năzuințelor de libertate

ale poporului român, a cuceririi depline a independenței și suveranității naționale, a afirmării României ca țară liberă și demnă în lumea contemporană.

În anii care au trecut de la eliberare, România a parcurs o întreagă epocă istorică, a străbătut cu succes drumul de la capitalism la socialism, de la orînduirea bazată pe exploatare și asuprire la orînduirea libertății și dreptății sociale, în care se realizează progresul multilateral al patriei, afirmarea din plin a personalității umane.

Un moment istoric, decisiv în ascensiunea socialistă a țării, l-a constituit Congresul al IX-lea al Partidului Comunist Român. El a dat un impuls fără precedent dezvoltării întregii vieți economice și sociale a României, a marcat o largă deschidere spre înnoiri și perfecționări în toate domeniile de activitate, descătuișind, la o scară nemaîntîlnită, energiile creatoare ale comuniștilor, ale maselor de oameni ai muncii, ale întregului popor.

Congresul a ales în fruntea partidului pe tovarășul Nicolae Ceaușescu, eminent militant revoluționar, patriot inflăcărat, personalitate proeminentă a vieții politice internaționale, sub a cărui conducere cutezătoare, dinamică și realistă a fost imprimat un suflu autentic revoluționar, creator și înnoitor vieții și activității întregului partid și a întregii societăți.

Traducerea în viață a politicii partidului, elaborată sub-conducerea clarvăzătoare și cu contribuția hotărîtoare, decisivă a tovarășului Nicolae Ceaușescu și purtînd pecetea gîndirii și acțiunii sale științifice, novatoare, înfăptuirea obiectivelor stabilite de Congresele al IX-lea, al X-lea, al XI-lea și al XII-lea, a Programului de edificare a societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintării patriei noastre spre comunism au stat la baza transformărilor adînci, înnoitoare, care caracterizează societatea socialistă românească de azi.

Stimați tovarăși,

În anii construcției socialiste, poporul român a obținut victorii istorice în toate domeniile de activitate. Dintr-o țară agrară, slab dezvoltată, România s-a transformat într-un stat industrial-agrar, cu o industrie puternică, modernă, cu o agricultură socialistă avansată, în plin progres.

Politica judicioasă a partidului de industrializare socialistă ca bază a progresului economic și social al societății socialiste românești, a independenței și suveranității de stat, a asigurat crearea unei industrii moderne, repartizată echilibrat pe teritoriul țării, care valorifică la un nivel superior bogățiile patriei, munca poporului, contribuind în mod hotărîtor la înzestrarea tuturor ramurilor cu mașini și utilaje de înalt randament, la formarea venitului național și satisfacerea nevoilor populației.

Dezvoltarea continuă, în ritm rapid, într-o concepție unitară și armonioasă a forțelor de producție a făcut posibilă depășirea, într-un termen istoric scurt, a rămîinerii în urmă moștenite din trecut, ridicarea economică a tuturor zonelor țării, înflorirea multilaterală a orașelor și satelor. Industria țării noastre produce în prezent de aproape 54 de ori mai mult

decît în 1938 ; numărul personalului muncitor a crescut de 5,7 ori, produsul social de 15 ori, iar venitul național pe locuitor de 14 ori. Țara noastră dispune de o puternică bază tehnico-materială, fondurile fixe ale economiei naționale crescînd în ultimele trei decenii de circa 10 ori. Acesta este rezultatul înfăptuirii neabătute a politicii științifice a partidului de acumulare socialistă, care a permis realizarea unor ample programe de investiții, construirea a mii de fabrici, uzine, obiective sociale, creșterea avuției naționale și a nivelului de trai al poporului.

Realizări însemnate au fost obținute în agricultură, ramură de bază a economiei românești ; față de 1950, producția agricolă a crescut de 3 ori și jumătate. Așezată pe temelia trainică a proprietății socialiste și înzestrată cu o bază tehnico-materială avansată, agricultura asigură aprovizionarea populației cu produse agroalimentare și a industriei cu materii prime, participă în măsură crescîndă la progresul economico-social al întregii țări.

O contribuție de seamă la asigurarea progresului economic și social al patriei au adus ampla dezvoltare a științei, cercetării, învățămîntului și culturii, orientarea fermă a partidului și statului către aplicarea largă a cuceririlor revoluției contemporane din domeniul științei și tehnicii, promovarea progresului tehnic în toate ramurile economiei, ridicarea nivelului de instruire și pregătire cultural-tehnică a tuturor oamenilor muncii.

Progresele de seamă realizate pe planul economiei și culturii au stat la baza creșterii continue a bunăstării populației, a nivelului de trai material și spiritual al oamenilor muncii, care, în concepția partidului nostru, reprezintă rațiunea umanistă a socialismului, țelul însuși al politicii sale.

La eforturile generaie pentru propășirea țării, pentru cauza socialismului își aduc contribuția, sub conducerea partidului, toți oamenii muncii, în calitatea lor de proprietari, producători și beneficiari, animați de aceleași interese și năzuinți fundamentale, organizațiile de masă și obștești, unite în cadrul Frontului Democrației și Unității Socialiste, expresie a unității și coeziunii fără precedent a națiunii noastre socialiste.

O realizare de seamă a revoluției și construcției socialiste o constituie rezolvarea deplină, marxist-leninistă, a problemei naționale, asigurarea consecventă a egalității în drepturi a tuturor cetățenilor. Astăzi, România socialistă înfățișează imaginea unei familii unite, în care toți cei ce muncesc sînt liberi și stăpîni pe soarta lor, conlucrînd frățește pentru strălucirea și progresul patriei socialiste comune.

Realizările istorice dobîndite în anii socialismului, ani de dezvoltare liberă și independentă, care deschid poporului român noi și minunate perspective de progres, sînt rodul politicii științifice a Partidului Comunist Român, rezultatul muncii pline de abnegație a clasei muncitoare, țărănimii, intelectualității, a tuturor oamenilor muncii din patria noastră, sub conducerea partidului, care, în strînsă unitate, înfăptuiesc neabătut politica internă și externă a partidului și statului nostru, asigură triumful idealurilor socialismului și comunismului pe pămîntul României.

Pornind de la rezultatele obținute în construcția economico-socială a țării, ținând seama de fenomenele noi apărute în economia mondială, Congresul al XII-lea și Conferința Națională ale partidului au stabilit un vast și însuflețitor program de acțiune în vederea ridicării țării pe noi trepte de civilizație, progres și bunăstare. Cincinalul 1981—1985 reprezintă o etapă hotărâtoare în realizarea Programului partidului de edificare a societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintare a României spre comunism, a obiectivului fundamental al acestei perioade — trecerea României la un nou stadiu de dezvoltare, realizarea unei noi calități a muncii și vieții în toate domeniile de activitate. În acest scop, politica economică a partidului este orientată în mod ferm spre creșterea putericii a forțelor de producție, pe baza dezvoltării intensive, armonioase a industriei și agriculturii, a celorlalte ramuri ale economiei naționale, încorporarea celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii, valorificarea superioară a resurselor materiale și a muncii sociale, modernizarea structurii producției, ceea ce va determina apropierea României de nivelul statelor avansate, țara noastră urmînd a se situa, la încheierea actualului cincinal, în rîndul statelor cu o dezvoltare medie.

În centrul politicii economice a partidului se situează continuarea pe o treaptă superioară a politicii de industrializare, de dezvoltare intensivă a tuturor ramurilor economice, factor hotărîtor al făuririi unei economii moderne, de înaltă eficiență, al valorificării superioare a întregului potențial material și uman al societății noastre.

Avînd în vedere locul și rolul agriculturii în economia noastră națională, în dezvoltarea economico-socială a țării, în creșterea continuă a bunăstării întregului popor, s-a trecut la înfăptuirea unui grandios program național pentru creșterea potențialului productiv al pămîntului, mai buna organizare și folosire a terenurilor agricole, a întregii suprafețe a țării, irigarea a circa 55—60 la sută din suprafața arabilă, înfăptuirea unor vaste lucrări de desecare și de combatere a eroziunii solului.

Înfăptuirea prevederilor cincinalului actual, al programelor adoptate de Conferința Națională a partidului va crea condițiile necesare sporirii continue a produsului social și venitului național — premisă esențială pentru creșterea nivelului de trai, a bunăstării poporului, a gradului de civilizație al întregii țări, obiectiv central al politicii partidului și statului nostru, scopul fundamental al întregii opere de edificare a societății socialiste multilateral dezvoltate. În acest cincinal vor crește substanțial veniturile tuturor categoriilor de oameni ai muncii; retribuția medie reală va spori cu 8—10 la sută, iar veniturile țărănimii cu circa 12 la sută. Se vor lua măsuri pentru diversificarea serviciilor, dezvoltarea învățămîntului, culturii, ocrotirii sănătății.

Din propria experiență, poporul nostru a învățat că nu există altă cale de propășire a patriei, de ridicare a bunăstării sale materiale și spirituale, decît dezvoltarea industriei, agriculturii, a celorlalte sectoare ale economiei, creșterea susținută a avuției naționale. Politica Partidului Comunist Român asigură punerea în valoare a capacităților creatoare ale

tuturor claselor și categoriilor sociale, întărirea continuă a unității lor de nezdruclinat, imens izvor de forță și trăinicie al orînduirii noastre socialiste.

Stimați tovarăși,

În dialectica dezvoltării patriei în anii de după 23 August 1944 însemnele progresului, amplificate an de an, sînt tot mai pregnante și în județul Hunedoara. Într-un consens de gândiri și aspirații, oamenii muncii de pe aceste mîndre și bogate plaiuri — români, maghiari, germani și de alte naționalități, au pus laolaltă umărul și mintea și, urmînd cu neclintire partidul, au durat un colț de țară de primă mărime în constelația economică a României.

Dacă ar fi să cîntărim urcușul economiei hunedorene, în ultimele trei decenii, ar trebui să consemnăm creșterea producției industriale de peste 15 ori, a producției de oțel de 25 de ori, iar a producției de cărbune de peste trei ori și jumătate. Trebuie să amintim, de asemenea, dezvoltarea masivă a celorlalte sectoare extractive din județ — mine-reuri și de substanțe nemetalifere, apariția energiei, construirea termocentralelor Mintia și Parașeni, a industriei ușoare și a materialelor de construcții, modernizarea continuă a celorlalte ramuri industriale — chimia, prospectarea și exploatarea geologică, exploatarea și prelucrarea lemnului, construcția de mașini.

Anii edificării socialiste în România și-au lăsat amprenta și asupra dezvoltării sociale, culturale, urbanistice, a nivelului de trai al hunedorenilor.

Numărul apartamentelor și al locuințelor individuale construite în județ în anii socialismului din fondurile statului și cu sprijinul statului în credite și execuție se ridică la 136 000.

Volumul cheltuielilor social-culturale din județ a atins anul trecut 1,7 miliarde lei, revenind peste 3 200 lei pe locuitor. Retribuția nominală a crescut în ultimii 30 de ani de 7,5 ori. Volumul prestațiilor de servicii a înregistrat anual un miliard lei, respectiv circa 2 000 lei pe locuitor.

Celor peste o jumătate de milion de cetățeni hunedoreni le sînt oferite multiple posibilități de îngrijire a sănătății. Rețeaua sanitară a județului dispune de o puternică bază materială concretizată în 13 spitale, 135 dispensare umane. Fiecărui medic hunedorean îi revine în supraveghere un număr de 550 de locuitori.

Ca urmare a condițiilor asigurate pentru pregătirea celor peste 107 000 de elevi din cele peste 500 școli, aproape 4 700 studenți din cele două institute de învățămînt superior, școala hunedoreană dovedește înțelegere a necesității de a ridica la cote superioare întreaga activitate de instruire și educație.

Beneficiind de cadrul atât de fertil oferit de manifestările din cadrul Festivalului național „Cîntarea României”, realele virtuți și calități artistice specifice poporului nostru au cunoscut o și mai puternică afirmare. Aceasta datorită bogatei baze materiale și multitudinii de manifestări organizate.



Dragi tovarăși,

Județul nostru, cu pondere însemnată în producția și consumul țării de materii prime, energie și combustibil, este chemat să-și aducă o contribuție puternică la îndeplinirea sarcinilor pe 1984. În viitorul an trebuie să producem peste 8,7 milioane tone de cărbune net preparat, 7,2 miliarde kWh energie electrică, 3,1 milioane tone fontă brută, aproape 4 milioane tone oțel, 2,8 milioane tone laminate finite, 25 000 tone utilaje miniere, precum și alte multe produse.

Valoarea producției marfă industrială va fi mai mare în 1984 decît în 1983, cu peste 3 miliarde lei. În investiții avem de realizat lucrări în valoare de 9,7 miliarde lei cu precădere în unitățile miniere și energetice.

Acționăm în prezent pentru asigurarea condițiilor care să conducă la realizarea integrală a sarcinilor asumate în toate sectoarele de activitate. Pe zece luni am depășit planul la unele produse de bază cum sînt : minereu de fier, plumb, zinc, cupru în concentrate, fontă brută, laminate grele, utilaje tehnologice, pentru lucrări miniere, produse prelucrate din mase plastice, precum și la alte produse.

Întreaga noastră forță și capacitate este îndreptată spre îndeplinirea sarcinilor izvorite din hotărârile Congresului al XII-lea și Conferinței Naționale ale partidului, din cuvîntările iubitului nostru conducător, tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Stimați tovarăși,

Acum, cînd aniversăm 65 de ani de la făurirea statului național unitar român, putem fi mîndri că idealurile scumpe ale înaintașilor noștri, ale comuniștilor, și-au găsit o deplină împlinire în patria noastră socialistă, liberă, independentă și suverană, rod al politicii științifice, clarvăzătoare a Partidului Comunist Român.

În anii construcției socialiste, ca urmare a remarcabilelor succese obținute în economie, în domeniul social-cultural, în celelalte domenii de activitate, a contribuției aduse la cauza generală a socialismului, la întărirea forțelor progresului și păcii în lume, România și-a cîștigat un bine meritat prestigiu pe arena internațională. O etapă superioară au cunoscut relațiile diplomatice, economice și culturale ale țării noastre cu alte state ale lumii după Congresul al IX-lea, cînd sub impulsul orientărilor tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al partidului, președintele Republicii Socialiste România, acestea s-au dezvoltat permanent, într-un proces de continuă lărgire, diversificare și aprofundare, de un dinamism fără egal. Țara noastră militează consecvent pentru dezvoltarea prieteniei și conlucrării cu toate statele socialiste, cu țările în curs de dezvoltare și nealiniate, promovează larg relațiile cu toate țările lumii, fără deosebire de orînduire socială.

Stimați tovarăși,

După cum este cunoscut, în viața internațională s-a ajuns la o încredare deosebit de gravă. Cîrșa înarmărilor, îndeosebi a înarmărilor

nucleare cunoaște o intensificare fără precedent, se mențin și se agravează vechile conflicte și apar altele noi, se recurge cu prea multă ușurință la forță și la amenințarea cu folosirea forței, la încălcarea drepturilor suverane ale popoarelor la libertate și independență. Toate acestea pun tot mai grav în primejdie viața popoarelor, pacea și securitatea lumii. „Iată de ce — sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu — problema fundamentală a epocii noastre este oprirea cursei înarmărilor, trecerea la dezarmare și în primul rînd la dezarmarea nucleară, asigurarea păcii în întreaga lume. Acum este mai necesar ca oricînd ca popoarele, forțele înaintate de pretutindeni să-și întărească colaborarea și solidaritatea, să acționeze tot mai unite în vederea opririi agravării încordării internaționale, a cursului spre catastrofă nucleară, pentru reluarea și afirmarea politicii de destindere, de colaborare și respect al independenței naționale, de pace”.

Se bucură de o largă apreciere internațională poziția României, a președintelui Nicolae Ceaușescu, care s-au pronunțat ferm și acționează energic pentru oprirea amplasării noilor rachete cu rază medie de acțiune în Europa, pentru retragerea și distrugerea celor existente; sînt unanim apreciate îndemnulurile la rațiune, pline de umanism, cuprinse în mesajele adresate de președintele României conducătorilor de stat ai Uniunii Sovietice și Statelor Unite ale Americii de a face totul pentru a se ajunge la un acord corespunzător, echitabil, în cadrul negocierilor de la Geneva.

Prin politica sa internațională consecventă, țara noastră s-a afirmat ca promotor activ în lupta pentru dezarmare, pace, securitate și înțelegere între toate statele, între toate popoarele lumii. România se pronunță ferm pentru renunțarea la forță și la amenințarea cu folosirea forței, în soluționarea diferitelor probleme, pentru soluționarea problemelor subdezvoltării, ale reducerii dobînzilor și datoriiilor, pentru realizarea noii ordini economice mondiale.

România are ferma convingere că, deși problemele vieții mondiale sînt deosebit de grave și complexe, popoarele pot, acționînd în deplină unitate, să oprească cursa spre război, spre catastrofă nucleară, pentru afirmarea politicii de colaborare, de independență și de pace în lume.

Stimați tovarăși,

Aniversarea acestui important eveniment istoric trebuie să constituie încă un prilej pentru intensificarea educației patriotice, revoluționare a tuturor cetățenilor țării, cultivarea și dezvoltarea dragostei și prețuirii față de trecutul de luptă și muncă al poporului nostru, de cuceririle revoluționare din anii socialismului, creșterea responsabilității față de viitorul comunist al României, o mai puternică mobilizare a întregului popor pentru înfăptuirea neabătută a politicii interne și externe a partidului și statului nostru.

Evocînd cu îndreptățită mindrie patriotică istoria eroică de secole, a poporului român, în decursul căreia a ars mereu vie flacăra luptei pentru unitate, libertate și neatîrnare, pentru scuturarea jugului exploatareii și asupririi, afirmarea deplină și neîngrădită a geniului său creator,

pentru asigurarea progresului și civilizației țării noastre, să ne angajăm cu toate forțele în marea operă de edificare a socialismului în patria noastră scumpă, să ridicăm România pe culmile cele mai înalte ale progresului și civilizației socialiste și comuniste.

Trăiască scumpa noastră patrie, Republica Socialistă România !

Trăiască Partidul Comunist Român în frunte cu cel mai iubit fiu al poporului nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu.

**RADU BĂLAN**  
**prim-secretar al Comitetului județean**  
**P.C.R. Hunedoara**